
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS
INSTITUTO MINEIRO DE GESTÃO DAS ÁGUAS
IGAM/SF9-CBH - Comitê da Bacia Hidrográfica - Afluentes
Mineiros do Médio São Francisco

Ata

Ata da 3ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Médio São
Francisco-CBHSF9 gestão 2023/2027, virtual, realizada no dia vinte e quatro de setembro de dois mil e vinte
e cinco, às 09horas, por meio do aplicativo Microsoft. Compareceram os seguintes conselheiros titulares e
suplentes, representantes do poder público Estadual: Robson Rodrigues dos Santos-IGAM ;Maycon Victor de
Souza Figueiredo-PMMG; Fabio de Souza Vieira-PMMG; Willian César Ireno-PCMG; Mário Lúcio dos
Santos-IEF; Claudia Beatriz Oliveira Araujo Versiani-SEMAD; Vanilson Evangelista Barbosa-SES; Demerson
Rodrigues Batista- SES; Karla Jorge da Silva-SEAPA. Representantes do poder público Municipal: Rodrigo
Cesar Henriques Teixeira- Município de São Francisco; Isaac da Silva Rodrigues-Município de São João da
Missões; Denilson Gomes dos Santos- Município de Miravânia Paulo Henrique Vieira Gomes-Chapada
Gaúcha. Representantes dos usuários de recursos hídricos: Warlen Junior do Amaral-COPASA; Jose Jhones
Matuda-FAEMG; Givaldo César da Paixão Júnior-CODEVASF; José Botelho Neto-Sindicato Rural de São
Francisco. Representantes da sociedade civil: Nilva Vieira da Paz-AEFAV; Yule Roberta Ferreira Nunes-
CRBIO-04; Wanessa Karla de Fátima Oliva-OAB; Cesar Victor do Espírito Santo-FUNATURA; Alda MARIA
Silva de Souza-GRUNFINCH. Ouvinte: Janicleice Cardoso Alves-Aux. Adm. CBHSF9. O presidente Rodrigo
Cesar cumprimentou a todos e pediu que aguardassem para que pudessem ter quórum para dar início a
reunião. Às 09:21 O presidente Rodrigo Cesar deu início a reunião cumprimentando a todos e se
desculpando pelo atraso, iniciou informando aos conselheiros que o primeiro ponto de pauta a tratar, seria a
aprovação da ata da reunião do dia 11 de junho de 2025, questionou se haveria alguma alteração e colocou
em votação, não havendo manifestações a ata fora aprovada por unanimidade. O conselheiro Willian César
Ireno-PCMG , solicitou ao presidente a inversão de pauta para que fosse realizada a eleição de diretoria. O
presidente Rodrigo acatou juntamente com os conselheiros. O presidente Rodrigo apresentou a Chapa Velho
Chico, informando seus membros e o plano de trabalho, pontou sobre o ENCOB e os convidou, os membros
da chapa para pontuarem. A conselheira Alda Pontuou que há muito trabalho a ser feito e que devido à
dificuldade de recursos muitas coisas não puderam ser realizadas, e a busca de parceria é necessária e
agora com a Agência Peixe Vivo, solicitou a condução da Eleição pelo Robson. O conselheiro Mário Lúcio
dos Santos-IEF pela confiança em ser membro da diretoria e que está no comitê para que possa contribuir
com o crescimento, e que a gestão possa ser excelente. O Conselheiro Robson Rodrigues dos Santos-IGAM
deu início ao processo eleitoral solicitando ao Conselheiro Willian César Ireno-PCMG que informasse pela
comissão. O conselheiro William reafirmou que a chapa atendeu aos critérios a chapa apresentou conforme
estabelecido estando apta ao processo eleitoral. O Conselheiro Robson colocou em votação por aclamação a
eleição da chapa velho Chico, não havendo votos contrários, a diretoria foi eleita por aclamação, comunicou
que o mandato da diretoria se inicia no dia 03/10/2025 e declarou empossada a diretoria e devolveu a
palavra ao presidente. O presidente agradeceu e pontuou que precisa de todos os conselheiros para que
seja reforçado o que decidirem juntos e afirmou que irão trabalhar muito para desenvolver o território. O
Presidente agradeceu o Sr. Robson pela condução do Processo Eleitoral, o Sr. Robson se colocou à
disposição e no que precisar o Igam estará disponível. O presidente deu continuidade ao próximo ponto de
pauta relatando aos conselheiros sobre o ENCOB 2025, citou que participou pela primeira vez e é um evento
engrandecedor, pontuou sobre fazer as ações integradas acrescentou que o Conselheiro William também
esteve presente, convidou a conselheira Alda para citar sobre o evento. A conselheira Alda citou sobre o #
falacomitê, onde trata das experiencias de cada comitê e pontuou a abertura do evento onde foi falado sobre
que precisa ser realizado agora trouxe a realidade da região. Pontuou que seria possível trazer o máximo dos
representantes do fórum nacional poderia trazer de importante para a Bacia e trabalhar de uma forma mais
integrada trabalhar o home e água para aplicar na bacia, e afirmou tenta trazer o professor para mostrar essa

Ata de Reunião 10 Reunião Extraordinária (129264192)         SEI 2240.01.0007384/2023-75 / pg. 1



realidade para a bacia e devido a falta de recursos é necessário aperfeiçoar o trabalho, finalizou convidando
o conselheiro William para contribuir. O Conselheiro William pontuou que as trocas de experiencias são
impressionantes e citou sobre a região de montes claros ter sido estudada e em particular foi uma excelente
oportunidade. O presidente complemento que a bacia do São Francisco está com 70% de desertificação e o
risco de não reter essa água urgente para ser tratado, é preciso condições para recuperar e trabalhar na
bacia. O PRESEIDENTE DEU CONTINUIDADE convidando ao s.r. André Agência Peixe Vivo para
apresentar a Deliberação Normativa Plano Orçamentário Anual da Agência Peixe Vivo- POA. O Sr. André
deu início a apresentação cumprimentando a todos e apresentando o planejamento e a estrutura
orçamentária do contrato de gestão, pontuou sobre os valores de custeio e apresentou os valores
arrecadados da receita bruta e mostrou a provisão para uso operacional, esclareceu cada item no documento
apresentado aos conselheiros, e acrescentou que o provisionamento implica na movimentação financeira na
virada de caixa, é um planejamento curto pois p desembolso é maior. Acrescentou que no próximo ano seria
discutido a necessidade de aumentar o percentual. Finalizou trazendo o valor total do planejamento e se
colocou a disposição e agradeceu a todos. A conselheira Alda pontuou que os custos informados de local,
poderia ser reduzindo, visto que a sede está em São Francisco e não existe custo apenas para funcionários.
O S.r. André informou que no planejamento o que foi feito foi uma provisão para o próximo ano e mostrou
que no momento não existe esses custos como aluguel. O Presidente Rodrigo questionou complementando
a fala da Conselheira Alda que, o comitê pode manter a sede onde já está. O S.r. André informou que não
tem verbas ligadas a local de sede, e o projeto só faz menção e não destinação. A Sra. Raissa
complementou que para que questão da publicação precisa da previsão de manutenção. A conselheira Alda
pontuou que existe a intenção de colocar a sede em Montes Claros, porém a proposta está colocando esta
previsão de gastos e enquanto a sede estiver em São Francisco não será necessário ter esse gasto
apresentado. O S.r. Cesar Victor deu sua contribuição informando que há uma pessoa sendo paga no comitê
e pediu esclarecimento. O SR André, acrescentou que não tem nenhum gasto com o recurso que está sendo
apresentado em relação a folha. A Sra. Raissa acrescentou que não tem valor estipulado para folha de
pagamento acrescentou que é necessário primeiro realizar processo seletivo, o que haverá provisão para o
próximo ano, e que em dezembro será aprovado a DN para o próximo ano. A conselheira Alda pontuou que a
auxiliar do Comitê é contratada pela MGS e é pago pelo 7,5% gerenciado pelo IGAM, e na planilha o Igam
ainda continua, e a partir do ano que vem será repassado todo o recurso para a agência e as tarefas serão
retiradas do IGAM. O presidente deu a palavras aos conselheiros, realizou a leitura da deliberação e colocou
em votação. Não havendo manifestações, declarou aprovada por unanimidade. Deu seguimento a reunião ao
próximo ponto de pauta que trata da votação da Deliberação Normativa que aprova o Plano de Aplicação
Plurianual 2025-2027 (investimentos) do CBH Afluentes do Médio São Francisco (Agência Peixe Vivo). A
Sra. Raissa da agência Peixe Vivo informou que apresentaria esse ponto e pediu desculpas pela ausência da
Jaqueline e da Sra. Rubia pelo conflito de agenda, não sendo possível a participação delas. Apresentou o
plano e sua distribuição e os componentes básicos. O plano norteia os recursos da cobrança e ser ao
instrumento que vai nortear o contrato de gestão, pontou sobre a portaria e o contato, citou sobre as
elaborações de projetos associados ao plano, pontuou vários itens e apresentou o valor total para execução
a ser realizada pela agência peixe vivo. Considerou o valor de arrecadação e o valor de inadimplência.
Acrescentou que o planejamento será realizado conforme reserva de segurança. Disponibilizou a planilha
com os devidos valores e itens previstos. Agradeceu e se colocou à disposição para tirar dúvidas. O
presidente deu a palavras aos conselheiros. O Conselheiro Cesar Victor deu sua contribuição pediu um plano
específico para a abacia do Peruaçu e que as ações são singelas, e questionou como seria possível realizar
uma ação mais intensiva no Peruaçu, e que a visibilidade internacional como patrimônio, e citou que gostaria
de colocar um recurso Devido a situação caótica. A s.r. Raissa citou que há projeto para recuperação do
Peruaçu no valor de 11 milhões de reais com intervenção da Eletrobras e a bacia do são Francisco uma
parte. O conselheiro Cesar Victor acrescentou que é um projeto muito importante. A conselheira Alda pontou
para o conselheiro Cesar que os argumentos estavam saindo do ponto de pauta da reunião que, ele estava
propondo um novo ponto de pauta, que para não ficar cansativo a todos seria melhor focar no ponto de pauta
atual. O conselheiro Cesar Victor questionou que o plano é para 2025/2027 e queria saber se já tem estudo
dentro do planejamento. A SR Raissa acrescentou que devido ao orçamento não é possível investir em
projeto no momento. A conselheira Alda acrescentou que haverá um melhoramento assim que a cobrança for
realmente efetivada, diminuída a inadimplência, e com maior arrecadação será possível incluir várias
propostas. O Presidente Rodrigo complementou informando que é necessário a interação do grupo para
fortalecer e conseguir outros recursos e isso precisa ser trabalhado. Não havendo pontos serem discutidos
colocou em votação a Deliberação. Não havendo votos contrários fora aprovada por unanimidade. O
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presidente deu continuidade no próximo ponto de pauta Apresentação de votação da Deliberação Normativa
que autoriza a Agência Peixe Vivo a adotar novos percentuais de custeio administrativo definidos na Portaria
IGAM nº 22/2025 e na Deliberação Normativa CERH-MG nº 98/2025. A Sra. Raissa se disponibilizou a citar
sobre o ponto de pauta e informou que o custeio de 7,5% e foi comprovado que o valor é barato e que o novo
valor a ser aprovado seria 11,4% e é necessário a aprovação de todos os comitês. O presidente colocou em
discursão e votação, não havendo manifestação declarou a ata aprovada. O presidente agradeceu a
presença doa representantes da Agência Peixe vivo e acrescentou que com o recurso da cobrança poderá
trabalhar efetivamente e conseguir valores para a região. A s.r. Raissa agradeceu a todos e se colocou à
disposição. O SR ANDE AGRADECEU e se colocou à disposição. O Presidente Rodrigo pediu ao
conselheiro Cesar que o ponto de pauta que ele colocou realmente é muito importante e precisa ser
trabalhado. O conselheiro Cesar acrescentou que é necessário um olhar diferenciado e que essa questão é
necessária. O presidente deu a palavras aos conselheiros. O s.r. Robson IGAM DEU SUA CONTRIBUIÇÃO
sobre o PAP informando que está no primeiro ano de cobrança que gera ansiedade mesmo, foi trago a
questão de que o comitê precisa ir trabalhando e muito a questão da interação, por meios de comissões
câmaras técnicas e reforçando. A s.r. Juliane deu sua contribuição frisando sobre a importância de se buscar
nossos investimentos e parcerias para a bacia e ela é responsável por acompanhar o contrato de gestão
inclusive na execução do PAP e as ações do Peruaçu necessitam, ser discutidas nas câmaras técnicas. O
Presidente agradeceu a participação de todos e se colocou à disposição e desejou a todos um ótimo final de
semana comunicando a todos que a Alda se tornou vovô e que ele será vovô e encerrou. E eu, Mário Lucio
dos Santos, Secretário, lavro a presente Ata. Ata aprovada em 11 de dezembro de 2025.

_______________________________

Rodrigo Cesar Henriques Teixeira

Presidente do CBH SF9

Documento assinado eletronicamente por Rodrigo Cesar Henriques Teixeira , Presidente(a), em
19/12/2025, às 13:03, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 129264192 e
o código CRC DA1904A4.
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